
Ata da 2ª Reunião Ordinária de Colegiado do Programa de Pós-Graduação em
Desenvolvimento Urbano, do Centro de Artes e Comunicação, da Universidade

Federal de Pernambuco.

Aos 15 dias do mês de março de 2023 (dois mil e vinte e três) às 11h, reuniu-se, de forma
remota, pelo google meet, o colegiado do Programa de Pós-Graduação em
Desenvolvimento Urbano, sob a presidência da profa. Natália Miranda Vieira-de-Araújo e a
presença dos membros identificados ao final desta ata. A reunião foi iniciada com os
informes da presidente: a. Recredenciamento Docente: A professora Natália informou que
em breve a Comissão Executiva do programa conduzirá o processo de recredenciamento
docente. b. Preenchimento Sucupira (2021 e 2022): A professora Natália informou que
está montada uma força-tarefa com a participação da coordenação, secretaria e
representação discente para preenchimento dos dados do Sucupira referente aos primeiros
dois anos do quadriênio de avaliação em curso. Segundo calendário estabelecido pela
CAPES, os dados referentes a 2021 deverão ser enviados pelas coordenações até o dia 24
de março e os dados referentes a 2022 até dia 25 de maio. A professora ressaltou que a
equipe de preenchimento poderá entrar em contato para complementação de informações e
pede o pronto retorno de todos. c. Número de bolsas CAPES do Programa: A professora
Natália informou que o programa perdeu duas bolsas de mestrado (a cota passou de 21
para 19) e duas de doutorado (a cota passou de 20 para 18) da sua cota de bolsa CAPES,
provavelmente devido a queda da nota de avaliação, e que no próximo colegiado solicitará
à Comissão de Bolsas que realize uma apresentação geral da situação de bolsas da turma
do ano passado e desse ano. d. participação Mary McLeod: A professora Natália informou
que a professora Guilah Naslasky a comunicou que a professora Mary McLeod só poderá
se organizar para vir ao Brasil em 2024. Assim, deixamos em aberto a possibilidade de um
convidado externo de instituição internacional para este ano letivo. O professor Zeca
Brandão informou que o professor Guy Tapie respondeu afirmativamente ao convite
realizado por ele e o professor Ênio Laprovítera para a sua participação na disciplina de
Oficina e pediu que fosse inserido como ponto de pauta a aprovação de uso do recursos
PROAP para a sua passagem, além das diárias já aprovadas no último colegiado. O
colegiado aprovou a inserção do ponto de pauta. Após os informes foi discutida a pauta: 1.
Eleição para Vice-Coordenador do PPG-MDU: No período de 23 de fevereiro a 10 de
março de 2023, a Comissão Executiva do Programa de Pós-Graduação em
Desenvolvimento Urbano abriu as inscrições para candidatura à Vice-Coordenador do
Programa. Havendo apenas a candidatura do Prof. Joelmir Marques da Silva, este foi
indicado e a professora Natália colocou em votação. Aprovado por unanimidade, a
indicação foi homologada pelo colegiado para a função, com registro a partir da data do
presente colegiado, 15 de março de 2023. 2. Aproveitamento de créditos de Carolini
Carvalho Oliveira (Parecerista: Profa. Suely Leal): A Profa. Suely Leal emitiu parecer
favorável ao aproveitamento de 6 créditos cursados nas disciplinas DH917 TÓPICOS
AVANÇADOS DE DIREITOS HUMANOS 2 - POLÍTICAS PÚBLICAS E CIDADANIA
(PPGDH/UFPE) e PRU790 - Assentamentos Precários I (IPPUR/ UFRJ) . Posto em
votação, o colegiado acompanhou o parecer. 3. Aproveitamento das disciplinas TEORIA
DO ESTADO, MERCADO E SOCIEDADE (Suely Leal e Norma) 2017 e TEORIA DO
PLANEJAMENTO E DA GESTÃO URBANA (Cristina Araujo) 2018, no lugar de



Seminário de Tese III e IV de Maria de Oliveira Reynaldo: visto que a aluna não cursou
as disciplinas por estar em licença maternidade no período em que as disciplinas foram
ministradas pela última vez, em virtude da mudança de estrutura curricular, o colegiado
decidiu por aprovar o pedido de aproveitamento de crédito da aluna. Para tanto, deveria ser
observado o prazo em que as disciplinas foram cursadas, para fins de cumprimento do
regimento interno. 4.Pedido de retorno de vínculo com o programa de Carina Giovana
Cipriano Carvalho (Orientadora: Edvânia Torres) e Rafaela da Silva Oliveira
(Orientador: Maria Angela Souza): As duas mestrandas perderam os prazos para defesa
de qualificação. Aos pedidos de religação do vínculo foram juntados os pedidos de
aprovação de bancas, agendadas para março de 2023, conforme ponto de pauta 9 desta
reunião. Posto em votação, os pedidos de religação foram deferidos, desde que seja
cumprido o prazo para qualificação. 5. Solicitação de cancelamento da disciplina DU982
- TÓPICOS AVANÇADOS EM PLANEJAMENTO E GESTÃO VI - ARRANJOS
INSTITUCIONAIS E PROJETOS URBANOS no SIGAA da mestranda Camilla Andrade
Lins: A aluna se matriculou na disciplina, solicitou cancelamento à secretaria do PPG
dentro do prazo estipulado. Como era procedimento à época, a secretaria repassou o
pedido para o setor responsável (PROPESQ). Com o excesso de demanda a solicitação da
aluna não foi atendida e, em seu SIGAA segue o registro da disciplina não cursada. Posto
em votação, o colegiado aprovou o cancelamento da disciplina, por unanimidade.
6.Pedidos de prorrogação de defesa final - À luz da Resolução 05/2021 - CEPE -
Laryssa Soares de Araújo (Orientadora: Natália Vieira); Rafaela da Silva Oliveira
(Orientadora: Maria Angela Souza), Carina Giovana Cipriano Carvalho (Orientadora:
Edvânia Torres). As três alunas já obtiveram prorrogação de prazo regimental, aprovada
em colegiado de 16/09/2022, são ingressantes em 2021 e pedem mais 6 meses com base
na Resolução 05/21. A professora Natália lembra que a resolução 05/21 já não vale mais
para alunos ingressantes em 2023 e que pode ser analisada, em casos excepcionais de
ingressantes em 2021 e 2022. A professora alerta que esses são os primeiros casos
excepcionais em análise após a revogação da 05/21. A professora Renata Cabral solicitou
mais informações sobre os casos específicos de cada uma das alunas e foi lido, na íntegra,
todos os pedidos encaminhados pelas alunas para apreciação do colegiado com o aval de
suas orientadoras. Por fim, a professora Natália ressaltou a sugestão dada no colegiado
anterior de que fosse evitada a aplicação da 05/21 para casos excepcionais de alunos
ingressantes desde 2022, uma vez que em 2022 já havíamos voltado ao modo presencial e
a resolução foi criada considerando o contexto de pandemia. A professora ressaltou que os
pedidos referem-se a alunas ingressantes em 2021. Postos em votação, os três pedidos
foram aprovados com uma abstenção. 7. Pedidos de prorrogação de defesa final - prazo
regimental - Pedro de Andrade Lima Brito (Orientadora: Circe Monteiro): Solicitou
prorrogação de prazo de defesa de dissertação regimental (6 meses). Posto em votação, o
colegiado aprovou por unanimidade. 8. Pedido de prorrogação de data de defesa de
qualificação MESTRADO de: Jonas Lima (Orientador: Max Andrade), Rafaela da Silva
Oliveira (Orientador: Maria Angela Souza), Carina Carvalho (Orientadora; Edvânia
Torres). Todos pediram adiamento da qualificação para março de 2023. Posto em votação,
o colegiado aprovou todos os pedidos. 9. Pedido de prorrogação de data de defesa de
qualificação DOUTORADO de: Márcio Bezerra Martins (Orientadora: Virgínia Pontual)
- O aluno pediu prorrogação da qualificação para início de junho e, e não pedido nenhuma
prorrogação anterior. Posto em votação, o colegiado aprovou o pedido. 10. Aprovação das
bancas de qualificação MESTRADO de: Jonas Lima e Laysa Monteiro (Orientador:
Max Andrade); Marina de Azevedo Corrêa (Orientadora Natália Vieira), Carina
Giovana Cipriano Carvalho (Orientadora: Edvânia Torres Aguiar Gomes) e Rafaela da
Silva Oliveira (Orientadora: Maria Angela Souza). As bancas, que são informadas em
anexo, foram aprovadas pelo colegiado. 11. Desligamento do mestrando Leonardo
Pereira da Silva (Orientadora: Maria de Jesus): Por motivo de doença o mestrando teve
dificuldade em comprir com todas as exigências do curso e preferiu solicitar desligamento.
12. Uso recursos PROAP MDU para vinda do professor Guy Tapie: O professor Zeca
Brandão expôs novamente a importância da participação do professor Guy Tapie nas



atividades do programa e mais especificamente na disciplina de Oficina. Tapie é professor
da Escola Nacional Superior de Arquitetura, Urbanismo e Paisagem de Bordeaux e autor do
livro Sociologie de l'habitat contemporain (2014). Diante do adiamento do curso da
professora Mary Mcleod para 2023, o professor pede o redirecionamento do recurso para a
passagem de Tapie. Posto em votação, a proposta foi aprovada por unanimidade pelo
colegiado. 13. Outros: A professora Danielle Rocha sugeriu que fosse registrado em Ata a
realização da disciplina sob sua responsabilidade em forma remota por conta de seu perfil
de internacionalização, conforme autorizado excepcionalmente pela PROPG e DRI. A
professora Natália agradeceu o lembrete e informou que a resolução sobre atividades
híbridas e remotas para as pós-graduações presenciais ainda não saiu e por isso foi
necessária essa aprovação excepcional agora para não perdemos a oportunidade da
disciplina internacionalizada em parceria com a Universidade Veracruzana. Nada mais
havendo a tratar a reunião foi encerrada e foi lavrada a presente ata, que será aprovada
pela presidente e pelos presentes durante a próxima reunião colegiada.

Docentes Permanentes
Natália Vieira (coord)       videoconferência 
Lúcia Leitão (vice coord) videoconferência
Ana Rita Sá Carneiro videoconferência
Cristina Araujo Afastada 
Danielle de Melo Rocha videoconferência
Edvânia Torres Aguiar Gomes videoconferência 
Fabiano Rocha Diniz videoconferência
Fernando Diniz Afastado 
Flávio Souza Faltou
Guilah Naslavsky Justificada
Iana Ludermir Bernardino videoconferência
Joelmir Marques da Silva videoconferência
José de Souza Brandão videoconferência
Julieta Leite videoconferência
Kainara Lira dos Anjos videoconferência
Leticia Mendes Justificada

Lívia Izabel Bezerra de Miranda videoconferência
Maria Angela Souza videoconferência
Maria de Jesus Britto Leite videoconferência
Maria Luiza Freitas videoconferência
Max Andrade videoconferência
Norma Lacerda videoconferência
Renata Campello Cabral videoconferência
Suely Leal faltou
Tomás Lapa faltou

Docentes Colaboradores
Circe Monteiro videoconferência
Virgínia Pontual faltou

Docentes Temporários
Ênio Laprovitera da Motta videoconferência



Izabella Galera videoconferência

Técnica Administrativa
Renata de Albuquerque (tec adm) videoconferência

Representação Estudantil
Jônatas Souza Medeiros da Silva (rep. Doutorado) videoconferência 
Ana Cláudia Macedo Lins (rep. Mestrado) videoconferência



ANEXO: Bancas Aprovadas

Banca de Qualificação Mestrado
Discente: Jonas Lima e Silva - URBANISMO PARAMÉTRICO EM CIDADES BRASILEIRAS:
um estudo de aprimoramento do controle urbano no município do Cabo de Santo Agostinho
- PE.
Banca Examinadora:
Presidente: Max Andrade
Interna: Letícia Mendes
Externa: Cristiana Griz
Externo: Ney Dantas
Data: 23/03/2023, 9h

Banca de Qualificação Mestrado
Discente: Laysa Cibelle Alves Monteiro - Concepção e avaliação de projetos arquitetônicos
de clínicas oncológicas apoiados no uso BIM: o caso das clínicas oncológicas na Cidade do
Recife.
Banca Examinadora:
Presidente: Max Andrade
Externa: Patricia Tzortzopoulos
Externo: Fábio Bitencourt
Interna: Letícia Mendes
Data: 31/03/2023,14h

Banca de Qualificação Mestrado
Discente: Marina de Azevedo Corrêa dos Santos - A (in)visibilidade do patrimônio
afro-brasileiro: unidade e ruptura no reconhecimento patrimonial do Pátio do Terço, Recife
(PE).
Banca Examinadora:
Presidente: Natália Vieira
Interna: Renata Cabral
Externa: Lia Motta
Externo: Francisco Sá Barreto.
Data: 06/04/2023, 9h.

Banca de Qualificação Mestrado
Discente: Carina Giovana Cipriano Carvalho -Título: GRANDES PROJETOS URBANOS: As
transformações urbanas a partir da construção do Complexo Hidrelétrico Do Rio Madeira,
em Porto Velho – RO (2007-2017)
Banca examinadora:
Presidente: Edvânia Torres
Externa: Maria do Carmo Sobral
Interna: Iana Ludermir



Data de defesa: 30/03/2023 (à confirmar com a banca)

Banca de Qualificação Mestrado
Discente: Rafaela da Silva OIiveira:
Título: Urbanização da Comunidade Tradicional Ilha de Deus, Recife-PE: avaliação na
perspectiva da sustentabilidade e do direito à cidade.
Presidente: Ângela Souza
Interna: Danielle Rocha
Externa: Nora Neves
Data de defesa: 31/03/2023 (à confirmar com a banca)


